

CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Año VI Número 521 Madrid, martes 19 de enero de 1937

¡NO QUEREMOS OTRO ALCAZAR DE TOLEDO! El Ejército del pueblo ha tomado el Cerro de los Angeles

¿DOS CRITERIOS EN LA MISMA ORGANIZACION?

Barcelona y Madrid, ante la Alianza Obrera Revolucionaria

Ayer dábamos cuenta a nuestros lectores de la buena disposición que se observa en Cataluña hacia la Alianza Obrera Revolucionaria, que ha de ser tan provechosa en un porvenir no lejano, como necesaria la concebimos ahora. Para ello, recurrimos a textos publicados por el periódico "Las Noticias", órgano de la U. G. T. en la región autónoma. Los compañeros de la central sindical hermana, de más allá del Jbro., mantienen una línea paralela a la nuestra. Reciente está la colectivización de la industria de la Construcción, y en estudio se halla, en la actualidad, la del ramo Textil, muestras bien elocuentes de que a toda la clase obrera le guía el mismo anhelo revolucionario y transformador de la economía del país.

Si en épocas lejanas pudo haber alguna separación o diferencia que no permitiera el hecho añadido entre los productores, nada en la actualidad nos puede distanciar. Hemos dicho ya lo suficiente a este respecto para no tener que repetir nuevamente lo que nosotros concebimos como medida urgente del antifascismo, con el fin de poder llegar a la compensación más absoluta entre ambas Organizaciones. La reclaman los trabajadores, que ven en ella la salvación de los destinos españoles en el porvenir, y la desea la opinión, porque comprende que son los Sindicatos quienes, después de haber fracasado la economía burguesa, deben conducir el timón de la vida social. Pero, y esto es precisamente lo que queremos destacar hoy, observa una diferencia, no de criterio, pero sí de apreciación momentánea, entre Barcelona y Madrid; mas no es nuestra Organización, que tiene acuerdos concretos sobre este particular desde mayo del pasado año, y ha defendido desde todos sus órganos de expresión, en los mítines y conferencias, desde los Comités regionales y desde el mismo Gobierno, la unión de las dos central s sindicales, por medio de la Alianza Obrera Revolucionaria.

La U. G. T., por su parte, viene hablando también de ese deseo de unificación; pero no opina toda ella del mismo modo. El pasado domingo dió, en Barcelona, una conferencia el compañero Pascual Tomás, quien, refiriéndose a la unidad entre las dos

centrales sindicales, expresó su criterio de que no era llegado todavía el momento de la fusión de la C. N. T. y de la U. G. T., porque el fruto no estaba lo suficientemente maduro aún; pero si era llegado el momento de establecer un estrecho contacto, ya que estamos de acuerdo en el noventa por ciento de las cuestiones, y el otro diez por ciento no debía contar en estos momentos de lucha contra el enemigo común.

Ese diez por ciento que señala el camarada Tomás es el que venimos nosotros pesando a través de nuestra campaña en pro de la unificación. El resto de las cuestiones que nos unen, ya no hemos tenido necesidad de desmenuzarnos, por considerar, como los compañeros de la U. G. T., que es momento nos exigían sacrificios que debíamos estar prontos a realizar en bien de la causa de todos. Por eso, nos causa extrañeza la actitud de disparidad de la U. G. T., que en Cataluña, con muy buen acuerdo, coloca, en el local donde se escucha la palabra de uno de los representantes más significados de su Organización, una pancarta en la que se dice "Sin la unificación de la C. N. T. y de la U. G. T., no aplastaremos al fascismo"; mientras se observa que el "fruto no está todavía lo suficientemente maduro".

Y aún Pascual Tomás declara esto refiriéndose a la "fusión" de las dos Organizaciones sindicales. Hay otros camaradas socialistas, intérpretes de lo que parece opinión general de la U. G. T. en Madrid, que, al mismo tiempo que se colocan en la corriente aliancista, de continuo manifiestan que hay aún varios obstáculos que impiden la consecución de la Alianza. Nos extraña esto. A la vista está que hay una diferencia notoria entre las manifestaciones que hace la U. G. T. en Barcelona y las que emite en Madrid. Por lo menos, varía mucho el tono de las mismas, y esto contrasta con la actitud de la C. N. T., tan aliancista en una región como en otra, incluida Cataluña, donde nuestro movimiento es mayoritario. Es preciso que sepamos todos a qué atenernos, precisamente porque no podemos olvidar que la virtualidad máxima de la Alianza Obrera Revolucionaria será el aplastamiento de las viejas triquiñuelas politiqueras.

Pasado mañana, jueves, se reunirá el Consejo de la Sociedad de Naciones

GINEBRA, 19.—Como se sabe, el jueves próximo, a las cinco de la tarde, se reunirá la sexta sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones. Esta reunión fué convocada para el 18 del actual y, por indicaciones del representante de Suecia, informador del Consejo en la cuestión de Alesandreta y Antioquia, y con la conformidad de los Gobiernos de Francia y Turquía, fué aplazada para el día 21 por el presidente en ejercicio del Consejo de la Sociedad, después de consultar a sus colegas.—Fabra.

LA PRENSA RUSA HACE UN BALANCE DE LA LUCHA EN ESPAÑA

El acuerdo de «no intervención» ha sido el resultado de un chantaje de los intervencionistas

MOSCU, 19.—Los periódicos publican artículos haciendo un balance de la guerra civil en España al cabo de los seis meses.

El "Izvestia" escribe: "La rebelión de los generales en España no ha sido obra puramente española en ninguna fase de su desenvolvimiento, pues desde su iniciación, ha sido un ejemplo típico de lo que, en la literatura política internacional se conoce con el nombre de "Putschismo importado".

Si no hubiera sido por la ayuda que han recibido de fuera, la rebelión no hubiera durado más de quince días.

Después de numerosos ensayos, algunos publicistas burgueses se han vuelto más sensatos, señalando que si las democracias europeas hubieran cumplido con el deber más elemental para con el Gobierno legítimo, elegido por el pueblo español, atacado por una banda compuesta de la canalía internacional de todas clases, el problema español no existiría en su aspecto actual. Muchos han reconocido que ha sido un error.

Podemos decir con claridad que si la conducta de las grandes potencias fué un error fatal, es difícil dar nombre a su política en la segunda fase de la tragedia española, que se desarrolló bajo el signo de la no intervención, verdadero crimen, no solamente para España, por tanta sangre vertida, sino también para la paz internacional y para los propios intereses de aquellos Estados no partidarios de la guerra.

Actualmente, no hay duda que el acuerdo de no intervención ha sido el resultado de un chantaje por parte de los intervencionistas, aplicando una verdadera tortura por temor a las democracias europeas que desean evitar la guerra. Las

democracias europeas se han lanzado a las manos como Pilatos, sin pensar en la esperanza de que a expensas de lo que ocurre en España se podría evitar una guerra de gran escala en otros países. Ahora nadie pone en duda que la localización de la guerra en España está completamente anulada y que la intervención italo-germana en la Península no tiene otro fin que ocupar posiciones estratégicas para una gran guerra. Guerra para repartirse el mundo. Estos son los resultados, al cabo de seis meses, de la intervención en España. Son el punto de las ayudas y concesiones hechas a los agresores, los cuales, con las bayonetas, sondaban la fuerza de oposición de los Estados interesados por la paz.

La U. R. S. S., país democrático socialista, establecido según las bases de la Constitución soviética, no pudo por menos de contestar a la primera llamada de socorro que le hizo la joven democracia revo-

lucionaria española, llena de vida, defendiéndose con todas sus fuerzas, pues en sus numerosos frentes se decide, no sólo el destino de la democracia española, sino también la democracia europea y los problemas de la paz y la guerra.

En la Historia se escribirá este momento, en el que el pueblo español, a costa de su sangre defendiendo sus derechos a la vida de la libertad y organización democrática del Estado, mientras que la democracia de Europa trataba, a expensas de España, desviar el monstruo fascista que a ellos se dirigía, tratando de saciar el apetito del "Moloch rubio", metiendo en sus fauces la joven democracia española.

Los trabajadores de la U. R. S. S. están convencidos de que los intervencionistas no lograrán estragular a los veinte millones de personas del pueblo español, pero saben que los fascistas pueden conseguir otra cosa y es, en el caso de que no se lo impidan, convertir la Península Ibérica en un polvorín, que haría saltar la paz de Europa.

El periódico "Pravda", al publicar un estudio detallado de la marcha de las operaciones militares en estos seis meses, escribe: "Los combates en las cercanías de Madrid, sobre todo los de diciembre y enero, demuestran el extraordinario desarrollo de la capacidad combativa y gran heroísmo del ejército republicano que resaltan la importancia de estos primeros seis meses de guerra civil en España."

El periódico "Krasnaya Zvezda" escribe: "Los seis meses de ininterrompida lucha han templado los héroes republicanos, consolidando las fuerzas del Frente Popular. El pueblo español continúa su lucha contra el fascismo y está seguro de la victoria final."

Visado por la censura

¡VIVA MEJICO!

Un rasgo de la Unión de Estibadores de Veracruz

VALENCIA, 18.—Se ha facilitado la siguiente nota informativa: "Con motivo de no haber podido permitir retribución alguna, ni siquiera la de sus jornales correspondientes, los obreros del puerto de Veracruz por la carga del vapor "Siu" que ha traído a España, no sólo material de guerra, sino viveres y ropas que han regalado diversas entidades antifascistas de Norteamérica, el ministro de Marina ha enviado al

consul de España en Veracruz el siguiente despacho: "Enterado por el capitán del "Siu" de la generosidad verdaderamente extraordinaria que el pueblo de Veracruz le ha hecho por la carga de dicho barco, ruego a V. E. que exprese a la mencionada entidad obrera la profunda gratitud del Gobierno español por su proceder que será para nosotros inolvidable."

Romances de CNT

Camareros

Camareros del "Aquarium", unos se fueron al frente, otros aquí se quedaron. Aquellos dieron su sangre, estos ponen su trabajo. ¡Cuántos cafés, cuántas copas, cuántas cañas, cuántos chatos; cuánto andar de mesa en mesa; con la bandeja en la mano; cuánto aguantar tonterías de más de cinco bigardos, que pascen su vagancia con traje de miliciano y buen cigarro en la boca y servir estos muchachos, para juntar en la caña, después de pagar los gastos y las atrasadas cuentas del antiguo propietario, desde el veintuno de julio, esos veinte mil duracos que a la Junta de Defensa ayer tarde le entregaron, para ayudar a la lucha con el fruto del trabajo!

¡Honra de la retaguardia, salud y adelante, hermanos!

Antonio AGRAZ

Los mejicanos seguirán suministrando armas al Gobierno español

PERO SOLO LAS DE FABRICACION NACIONAL O DE OTRO PAIS QUE DE SU CONSENTIMIENTO

MEJICO, 19.—Saliedo al paso de los rumores y comentarios agridos por la Prensa, el Presidente Cárdenas ha manifestado terminantemente que el Gobierno mejicano continuará suministrando al Gobierno español armas y municiones de fabricación nacional. En lo que se refiere a las armas de fabricación extranjera, sólo podrán salir del territorio mejicano cuando el país de donde procedan dé su consentimiento.—Fabra.

EL ASUNTO DEL ABASTECIMIENTO

Madrid no puede quedar sin alimentos

Todos los periódicos, o casi todos, vienen ocupándose estos días del grave problema del abastecimiento de Madrid. Nosotros también quisimos ayer dar nuestra opinión; pero, muy contra nuestra voluntad, no pudimos hacerlo. Queremos probar hoy fortuna y emitir nuestro juicio claro y sereno sobre este asunto que preocupa muy justificadamente a la opinión. La Comisión de Abastecimientos, viene dictando, desde hace días, una serie de medidas que, contra su voluntad, estamos seguros, no dan el fruto apetecido. La Comisión de Abastecimientos empezó a trabajar cuando había de ser más difícil atender a las necesidades de una ciudad como Madrid. Desde aquella fecha y dando crédito a la consejería de Evacuación, han sido evacuadas de Madrid cerca de 150 mil personas, que han descomulgado la demanda de víveres, aunque no sea más que en una proporción mínima, y, sin embargo, el problema del carbón, de la leña, del aceite y de otros artículos sigue en pie.

En épocas anteriores al funcionamiento de la Comisión de Abastos, había dificultades (quién lo duda) para lograr abastecer Madrid; pero no puede dudarse tampoco—y de ello pueden dar razón las mujeres—que el eventualísimo se realizaba con normalidad relativa, pero normalidad. Hoy, que hay menos gente en Madrid, y a pesar de que no ha decrecido la ayuda que a la capital de la Revolución prestan las regiones libres del fascismo, nos encontramos con que el problema del abastecimiento llega a tal extremo, que, guste o no guste a los encargados de resolverlo, ha de ser examinado por todos para buscarle solución. No podemos seguir publicando notas y noticias oficiales acerca de esta cuestión importantísima, a la cual, aunque no la pareciera, está ligado un problema de orden público, cuya manifestación hemos de prever.

En el abastecimiento de Madrid se advierte, mejor que en ninguna otra cuestión, el choque de la política con las funciones netamente administrativas. Primeramente hubo una gran rivalidad entre el Ayuntamiento y las Organizaciones proletarias; después, el Comité provincial de Abastos, que ya había organizado bastante bien la cuestión del abastecimiento, fué amañado por la Junta de Defensa, donde no se advirtió que en aquel organismo podía encontrar su mejor colaborador la consejería de Abastecimientos. Se han dictado, además, medidas que no acertamos a comprender, por lo mismo que no está socializada la distribución. Si hay unos cuantos millones de personas que pueden resolver por sí mismas el problema de su abastecimiento, ¿por qué regla de tres ha de impedirsele que lo resuevan? Pero esto último no tiene importancia. Lo verdaderamente interesante, a nuestro parecer, es la prueba de que Madrid no se abastece por medio de decretos. La consejería de Abastecimientos debe recurrir a las Organizaciones sindicales, para crear, con el auxilio eficaz de ellas, el instrumento administrativo que necesita para cumplir su misión. Mientras no se enfrente así el problema, no habrá posibilidad de resolverlo, y su resolución es urgentísima.

DISCIPLINA, Y NO POR MI CASA

Los compromisos de «Mundo Obrero»

Para nosotros, que no somos profesionales de la disciplina, sino silenciosos servidores de ella, el carácter esencial de la misma es éste: respeto a los compromisos libremente adquiridos. Teniendo este concepto de la disciplina, no nos explicamos cómo mucha gente, que a toda hora la tiene en la boca, sólo cumple sus compromisos cuando le conviene. Hace pocos días estuvo a punto de repetirse aquel incidente lamentable de la carretera de Zaragoza, precisamente porque un señor que con frecuencia se desgalita ante el micrófono de Unión Radio exigiendo disciplina a todo el mundo, se empeñó en llegar a la línea de fuego sin someterse a las órdenes que tenían los milicianos encargados de ejercer el control.

No hemos querido hablar de ese caso, ni lo hacemos ahora con exactitud, porque queremos ahorrar dificultades a todos. Pero la censura ha de permitirnos que dibujemos unas palabras, tan cordiales como sinceras, a los compañeros de "Mundo Obrero". Hace unos días hacíamos nuestra protesta de "El Socialista" acerca de algunos periódicos que olvidan los compromisos que adquirieron respecto al reclutamiento del papel. Hoy volvemos a insistir sobre esto, porque "Mundo Obrero", en su número de ayer, que constaba de ocho páginas, decía lo siguiente: "Contando con la benevolencia de los colegas y de la Junta Delegada de Defensa, hemos creído un deber ineludible hacer hoy este número extraordinario, al cumplirse el medio año de guerra. La fecha bien lo merece." No; la fecha no merece que un periódico olvide sus compromisos, ni es para nadie agradable ese tonillo de burla que hay en las palabras "contando con la benevolencia de los colegas". Con la nuestra no cuenta, precisamente porque nos la negáramos a nosotros mismos si intentásemos hacer lo que "Mundo Obrero" ha hecho. La disciplina es algo más que una palabra, y hay que demostrarla con hechos. Son los actos también los que prueban el respeto que un organismo revolucionario debe a los demás.

LA VICTORIA, COMO HACE SEIS MESES, DEL PUEBLO El ataque de ayer al Hospital Clínico y la conquista del Cerro Rojo, electuada esta mañana, recuerdan el heroísmo derrochado en julio

Se ha castigado duramente al enemigo en todos los sectores del Centro y se le han hecho numerosísimas bajas y más de doscientos prisioneros, cogiéndosele, además, abundante material de guerra

Durante la noche de ayer y primeras horas de la madrugada de hoy, las fuerzas leales comenzaron a dar señales de gran actividad. Esto se debía a que el Mundo había dispuesto realizar determinadas operaciones. Nuestra artillería comenzó a actuar apenas había pasado la media noche. Los disparos iban dirigidos contra núcleos que quizá intentaban actuar como agentes de enlace, entre vanguardia y retaguardia fascistas. A las dos de la madrugada, se intensificó el fuego de nuestra artillería. Fueron bombardeadas con gran intensidad todas las líneas que los fasciosos poseen en los sectores cercanos a Madrid. Quedaron destruidos bastantes parapetos y se causó a la facción muchas bajas. Los fasciosos, en situación desesperada, iniciaron una salida para tratar de conectar con las fuerzas que se encuentran aisladas en el Hospital Clínico. El resultado de la operación fué negativo, pues los fasciosos no consiguieron sus propósitos y se

dejaron en el campo bastantes bajas. En vista de esto, el enemigo suspendió otros ataques de menor envergadura, que tenía preparados en otros sectores. A las cinco de la mañana, nuestras baterías comenzaron de nuevo su eficaz actuación, batiendo todas las líneas fasciosas. Al mismo tiempo, todas las fuerzas leales de los diversos sectores de Madrid hostilizaron al enemigo, consiguiendo inmovilizarle.

Gracias a un afortunado golpe de mano, que sorprendió al enemigo, quedó en nuestro poder el Cerro Rojo, antes Cerro de los Angeles. Poco antes de esta operación, se habían volado varias minas para preparar el terreno. El golpe de mano fué tan sorprendente, que se hicieron más de doscientos prisioneros, entre ellos un teniente y el jefe de la posición fasciosa ex comandante de Infantería Bellá. Los fasciosos no hicieron gran resistencia, ante la sorpresa que les causó el ataque, y únicamente pudieron

defenderse en lo que fué iglesia y en la Hospedería del Cerro Rojo. Los flancos de esta posición fueron cubiertos por nuestras tropas, quedando así todo el Cerro en nuestro poder.

Muy importante es la posición conquistada, pues desde ella se domina toda la llanura, y puede servir de base para otras operaciones en el Frente del Centro. Además, los fasciosos quedan privados de libertad de movimientos en este sector, y desde Madrid hasta el Cerro Rojo no queda ninguna fuerza fasciosa.

En los demás sectores del Frente del Centro nuestras posiciones continúan igual, y nuestras fuerzas están prevenidas ante posibles ataques.

Fueron cogidos al enemigo ocho ametralladoras, dos morteros y bastantes proyectiles. El general Mija, con sus comandantes, visitó la posición conquistada del Cerro Rojo, y su presencia motivó la exaltación del entusiasmo de nuestras tropas.—Febus.

NOS QUEDAMOS TRANQUILOS

¡OJO CON TODOS LOS EMBOSCADOS!

¡Al fin se ha despejado una incógnita!

Hay quienes no todavía no les han cobrado confianza a los anarquistas. Continúan viendo en ellos la leyenda vieja y se cierran a cal y canto a todas las "apoyaciones". Nosotros creamos que después del 19 de julio todas las dudas acerca de nuestra supuesta posición intransigente se habrían disipado. Y lo creíamos porque desde todos los ámbitos de la vida nacional nos han llovido encomios y se nos han contado endechas, aunque de cuando en cuando se hayan repetido aquellas pequeñas puñaladas a que ya en nuestra larga vida de martirios nos habíamos acostumbrado.

Nuestro archivo de original de imprenta está repleto de trabajos enviados en estos últimos meses por estimados compañeros, tratando de explicar lo que significa la anarquía, porque parece que hay gente desosa todavía de tergiversar lo que ha constituido nuestra mayor razón de existencia como fracción revolucionaria. No los hemos dado publicidad precisamente porque, repetimos, creíamos que se había ya terminado la visión inexacta de los hombres de la C. N. T. y de la F. A. I.

Pero "Heraldo de Madrid", que no sabemos a qué sector antifascista representa, publicada ayer a toda plana este título: "Queremos una República democrática, como la que representa el Gobierno del Frente Popular, y no la anarquía, como pretenden los enemigos de España". Suelen tenernos ya sin cuidado la mala intención y la idiotez; pero no obstante, nos parece que va a haber necesidad de que nos enfrentemos de un modo rotundo con una y con otra.

No debe andar, pues, lejos el día en que tengamos que descomponer los viejos textos y los modernos trabajos periodísticos que determinen nuevamente una injerencia de confianzas y de satisfacción a ciertos sectores, que no quieren tomar en serio nuestro ideal.

El mencionado titular, equivocación o costumbre del periodismo, nada tiene que ver con el texto del telegrama, que con él se comenta, ya que pertenece a la categoría de los "encomiadores". Se refiere el mismo a una intervención del camarada Carrillo en la sesión de clausura del Congreso de las Juventudes Socialistas Unificadas y en el que entre otras cosas ha dicho: "Como propagan los enemigos

Un manifiesto del Comité de Defensa Confederal, de Levante

Advertimos a los censores controlados por el señor Carroño Español, que la Prensa valenciana tan sometida a la censura como la de Madrid, ha publicado el siguiente manifiesto:

"Por última vez. Decimos última vez, por estar ya cansados de redundar en razonamientos y de llamar a la concordia a todas las fuerzas antifascistas. Hace unos días apareció en toda la Prensa un sensato y sentido manifiesto del Partido Comunista y Comité Nacional de la C. N. T. No parece haber paliado en nada las bajas pasiones e intrigas fomentadas, acrecentándose más y más por individuos que, a la sombra, están tejendo días de dolor en los pueblos humillados campesinos. La C. N. T., cansada ya de ahogar día tras día el sentimiento del humano dolor que produce ver caer hoy dos muertos, mañana tres, al otro día cinco, y así sucesivamente, decimos: No más, basta ya. Apelamos y hacemos un llamamiento a la conciencia de todos los que en la retaguardia conservan todavía sensibilidad incólume a la vez que el odio al fascismo internacional, tratando de sembrar nuestro suelo ibérico de cadáveres.

A todos, pues, nos dirigimos para decir que, por encima de intrigas, apetencias de mando, hegemonías de tendencias y bajas pasiones, está el terminar la guerra, esta guerra dura y cruel como jamás ha registrado la historia de pueblo alguno. Que no se diga que la C. N. T. no ha tratado de evitar lo que todos habríamos de lamentar. Ojo con todos los emboscados, que de una manera macabra e insensata acechan y que justificadamente dicen sentir la causa de la Libertad, infiltrándose en organizaciones y Comités, no cesando en su trabajo envenenando el ambiente de fraternidad y cordialidad que en los primeros momentos de esta guerra se manifestaba. Sepamos todos ser dignos de la sombra que en la retaguardia tienen depositada los hombres de corazón y de sentimientos elevados que en la vanguardia dan lo más preciado, como es la vida.

Por todo ello, creemos haber cumplido con un deber que nuestra conciencia nos impone.—Por el Comité Regional de Defensa de Levante: El Secretario, José Piñeras.

Mussolini envía seis generales a su campinche Franco

Mussolini ha enviado a España seis generales de las Milicias Fascistas, entre los cuales se encuentran Montagna y Brandimarti (este último tristemente célebre por haber dirigido la cruel represión contra los obreros de Turin en el año 1922). El jefe del Gobierno les ha dado el orden de partir inmediatamente para España, a fin de tomar el mando fascista de las tropas italianas que actúan en nuestro país.

La C. N. T. y el Gobierno de Euzkadi

BILBAO, 19.—El jefe del Gobierno vasco se entrevistó esta mañana con una representación del Comité regional del Norte de la C. N. T.

Aunque no se ha facilitado referencias, se sabe que los comisionados hablaron al señor Aguirre de la participación de la C. N. T. en el Gobierno vasco.

INFORMACION GENERAL DE GUERRA

Nuestras baterías bombardean eficazmente la fábrica de armas y la estación del Norte de Oviedo, dispersando un desfile de Falange en el interior de la capital

Un barco pirata dispara contra el puerto de Barcelona y es puesto en fuga por nuestras baterías de Montjuich

PARTE OFICIAL DE GUERRA DE ANOCHE

POCA ACTIVIDAD EN LOS FRENTES DEL CENTRO, EXCEPTO MADRID, DONDE SE COMBATIO INTENSAMENTE, CONSOLIDANDOSE LAS POSICIONES OCUPADAS EN LA CIUDAD UNIVERSITARIA

FRENTE DEL CENTRO.—En los sectores de Guadalajara, Aranjuez, Sur del Tajo y Somosierra, no se ha combatido en el día de hoy.

En Madrid, durante las primeras horas de la noche de ayer, hubo intenso tiroteo de fusilería, ametralladora y mortero en los sectores del puente de San Fernando y Ciudad Universitaria.

Desde San Esteban de las Cruces se bombardea eficazmente la fábrica de armas de la Vega y la estación del Norte, cuartel de las fuerzas marroquíes

GLJON, 19.—A las cinco de la tarde del domingo, nuestros artilleros de San Esteban de las Cruces recibieron orden de abrir fuego de castigo contra diversas posiciones enemigas.

Un barco faccioso abre fuego sobre el puerto de Barcelona y huye ante la respuesta de Montjuich

BARCELONA, 18.—Esta madrugada, aproximadamente alrededor de las dos, apareció por la parte de Levante, a una distancia de seis a ocho millas, un buque faccioso, que hizo funcionar sus baterías, lanzando unas 25 granadas explosivas.

Un barco faccioso abre fuego sobre el puerto de Barcelona y huye ante la respuesta de Montjuich

UN OBUS DEL "CANARIAS" CAUSA ALGUNOS DESTROZOS EN LA ESCOLLERA DE LEVANTE

BARCELONA, 18.—Se ha sabido que uno de los obuses lanzados por el "Canarias" contra nuestro puerto fue a estrellarse contra uno de los bloques de ochenta toneladas de la escollera de Levante.

El Pleno Regional de Juventudes Libertarias estudiará las contrabases de la J. S. U.

En el próximo Pleno Regional, que celebrarán las Juventudes Libertarias el 25 del corriente, será examinado uno de los problemas más trascendentales que tiene planteada la Juventud: las contrabases presentadas por las J. S. U.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

SE AUMENTARA LA EXPLOTACION DE LA POTASA

BARCELONA, 18.—El ministro de Industria y Comercio ha manifestado que su estancia en Barcelona obedece al propósito de ponerse de acuerdo con el Consejo de la Generalidad para coordinar el plan que está estructurando, con el fin de utilizar de un modo eficaz toda la industria nacional, para lo cual se propone celebrar conferencias con el presidente y el consejero de Economía.

Porque en Alemania no se fían ya del fracasado Franco

LONDRES, 18.—La Prensa de esta capital se hace eco de la noticia que viene circulando desde hace días de que el ministro del Aire del Reich, general Goering, irá a Salamanca para visitar a Franco, una vez terminadas en Roma las conferencias con Mussolini y Ciano.

Maravillas (C. N. T.) TODOS LOS DIAS a las cuatro y media, LAS LEANDRAS

LO QUE CUENTA UN MILICIANO QUE ESTUVO PRISIONERO EN OVIEDO

LA desmoralización en el interior de la ciudad.—Cómo murió el capitán Baños que se sublevó contra los facciosos

GLJON, 19.—Entre los individuos evadidos últimamente de Oviedo, figura el muchacho de diecisiete años Francisco Iglesias Tamajón, afiliado a las Juventudes Socialistas de San Sebastián.

Se han registrado en Oviedo varias sublevaciones y fusilamientos. Entre los fusilados figura el capitán Baños. Para ejecutar la sentencia no se encontraron soldados que formaran el pelotón; pero por fin se ofrecieron voluntarios cinco gallegos.

Refiere Francisco que en Oviedo la morisma da casi a diario espectáculos bochornosos. Con frecuencia, las bravuconerías degeneran en batallas, que terminan a tiros.

Mitín socialista en Valencia

VALENCIA, 17.—Se celebró en el teatro Municipal un mitín de afirmación socialista, en el que tomaron parte los subsecretarios de Gobernación y Presidencia.

Las Colonias infantiles del Cantábrico, en Fortianell

"La Federación de Sociedades de "Amigos de la Escuela" pone en conocimiento del pueblo de Madrid que ha recibido varias fotografías en grupo de las Colonias que esta Federación ayuda del Cantábrico por la frontera francesa.

El Pleno Regional de Juventudes Libertarias estudiará las contrabases de la J. S. U.

En el próximo Pleno Regional, que celebrarán las Juventudes Libertarias el 25 del corriente, será examinado uno de los problemas más trascendentales que tiene planteada la Juventud: las contrabases presentadas por las J. S. U.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

SE AUMENTARA LA EXPLOTACION DE LA POTASA

BARCELONA, 18.—El ministro de Industria y Comercio ha manifestado que su estancia en Barcelona obedece al propósito de ponerse de acuerdo con el Consejo de la Generalidad para coordinar el plan que está estructurando, con el fin de utilizar de un modo eficaz toda la industria nacional, para lo cual se propone celebrar conferencias con el presidente y el consejero de Economía.

Porque en Alemania no se fían ya del fracasado Franco

LONDRES, 18.—La Prensa de esta capital se hace eco de la noticia que viene circulando desde hace días de que el ministro del Aire del Reich, general Goering, irá a Salamanca para visitar a Franco, una vez terminadas en Roma las conferencias con Mussolini y Ciano.

Maravillas (C. N. T.) TODOS LOS DIAS a las cuatro y media, LAS LEANDRAS

DEL FRENTE DE MADRID

El enemigo no deja de hacer terribles esfuerzos para tomar la Universitaria

Por MAURO BAJATIERRA

Los muchachos que ocupan las trincheras que rodean la Ciudad Universitaria tienen que pasar la noche pegados al agujero de su parapeto, oteando en la oscuridad hasta que la vista se acostumbra a ver casi con la misma intensidad que los ojos de un gato.

Después, retirándose como pudieron pero no dejando un herido en poder del enemigo, tuvo la satisfacción de abrazarlos, si no sanos del todo, por lo menos salvados de aquella situación tan llena de dolor.

Los ciento cincuenta muchachos se defienden como vulgarmente se dice, como "panaderos"; el enemigo no logra avanzar un paso, pero los va rodeando dejándoles un paso que les es imposible ocupar a pesar de sus ataques; eso pasa es la salvación de los de A. B.

Después, retirándose como pudieron pero no dejando un herido en poder del enemigo, tuvo la satisfacción de abrazarlos, si no sanos del todo, por lo menos salvados de aquella situación tan llena de dolor.

Libros para los combatientes. He recibido un "Manual de conversación", Español-Ingles, donado por el compañero Cid.

LA CONFERENCIA INTERNACIONAL PARA AYUDAR A ESPAÑA

Llamamiento al Mundo civilizado para auxiliar al pueblo español

PARIS, 18.—La Conferencia internacional para ayuda a los heridos, viudas, huérfanos y refugiados de la España republicana, en la cual participaron delegados e invitados de 32 países, terminó anoche.

Por la mañana hubo una exposición por parte de los diferentes sectores, entre ellos irlandeses, luxemburgueses, noruegos, palestinos, italianos, suecos, soviéticos, uno de la C. G. T. francesa, portugueses, etcétera, etc.

Después de un debate sobre la ayuda moral se aprobó un manifiesto en el que se hará un llamamiento al Mundo para aumentar los apoyos a la España republicana.

Se aprobaron diferentes resoluciones encaminadas a ayudar prácticamente a los españoles.

Se prevé que se organizarán manifestaciones diversas y ha sido creada una Comisión sanitaria internacional permanente.

TELEGRAMA DEL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD. El presidente de la Generalidad ha enviado a la Conferencia de ayuda a la España republicana

Milicias confederales QUINTO BATALLON.—REGION CENTRO

Todos los compañeros de este batallón se presentarán mañana día 20 a las siete de la mañana en su cuartel respectivo, sin excusa ni pretexto de ninguna clase, quedando bien entendido que todo aquel que no se presente será sancionado debidamente.

CARTELERA

PARA MASANA ESILAVA (U. G. T.).—Vodévil Pinillos-Ozores. A las cuatro de la tarde "Cinco minutos de amor".

MARTIN.—(Revistas.) A las cuatro y cuarto, "Mujeres de fuego (éxito formidable)".

CAPITOL.—A las tres y cinco y media "Rebelión a bordo" y orquesta Capitol.

FUENCARRAL (U. G. T.).—A las tres y cuarto y cinco y cuarto interesantes películas. Fin de fiesta "La Shirley Temple española", Inesita Peña y su orquesta.

SALAMANCA (Altavoz del Frente).—A las tres y cinco y media el film soviético "Las tres amigas" (homenaje a la mujer antifascista).

MONUMENTAL (Altavoz del Frente).—A las tres y cinco y cuarto el film revolucionario soviético "Chapapaif, el guerrillero rojo" y el documental "Aniversario rojo".

RIALTO.—Dos funciones a las tres y cinco y cuarto (bajo el control del Rincón de Cultura de los Batallones del frente de la Juventud), "Morena Clara" (en su 34 semana) y Noticiario S. R. I.

CINE ELGANO (Rincón de Cultura Batallones frente de la Juventud).—De tres a siete tarde, "Volga, Volga".

CINE BARCELONA. U. G. T. (Rincón de Cultura Batallones frente de la Juventud).—Tres y cinco tarde, "Historia de dos ciudades".

PROGRESO (U. G. T.).—Continúa de tres a siete. La grandiosa superproducción "El diluvio" (con la catástrofe de New-York). Butaca una peseta.

CALLAO (J. I. R.).—Continúa desde las tres. "Charlot va de juerga" y "Los Miserables" (última jornada). Butaca 1,50.

BELLAS ARTES (U. G. T.).—Continúa desde las tres. "El negro que tenía el alma blanca".

CARETAS, U. G. T. (De la sección de propaganda antifascista del Regimiento Margarita Nieto).—Continúa desde once mañana. Una peseta. "La Rusia de ayer y de hoy".

PERDIDAS

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS.—Solicitado duplicado de la libreta de imposición número 100514 a nombre de Andrés Sanz Fernández, se anuncia será expedido, anulándose la libreta primitiva, si en el plazo de quince días, desde esta inserción, no hay reclamación en contrario.

DURRUTI

(Antes cine San Carlos) C. N. T. Todos los días A. I. T.



PRODUCCION N.º 1 de S. N. T.

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

ARCHIVOS ESTATALES